## 不改初衷—助更生人重返社會

林美術 臺灣更生保護會澎湖分會 更生輔導員

微弱的鵝黃色燈光,溫柔的照在週邊,優美的音樂環繞耳際,品嚐著濃濃的咖啡,斜坐在加著軟墊的藤椅上。身心皆舒適,輕鬆。突然的一句:志工的領域很寬廣,怎麼會想到更生保護會,甚而入監輔導。你不會怕喔?是哦?我好像未曾想過這問題!

猶記初次入監參觀收容同學白天生活、工作之工場,之後又數次參加收容人節日聯歡活動,看到同學們細膩的一面,從作品的展出,到表演的內容,皆是驚嘆號。收容人之技藝,逐年在突破中,手工藝越加精工,表演也越有創意,欣賞之餘,會讓人豎起大拇指按"讚"。

至於談到個人"入監輔導"收容人,倒是不敢,只能說,是與即將出監同學們分享彼此的人生經驗,談談他們的未來生涯規劃,給予精神上鼓勵,(因同學們有的與外面的世界有些斷層),提供一些目前社會趨勢,讓他們心裡有個簡單的藍圖,方便出監後提早適應社會生活。

收容人總會給外界有一種刻板的印象-做壞事的人,孰不知這是非常不公平 且不理智的批判,俗云 "仙人打鼓有時錯,腳步踩差沒人無",每個人或多或少 都有犯錯的經驗,只是所面對的人事物不同,所產生的效應和寬廣度不一,而有 所差池。從社會新聞和我們所處職場,居家環境不難發現有很多為我們所不恥之 事。相較之下他們只是有形的受 "照顧",無形的部份更需要受到照顧。

求學時,老師常教導我們,犯錯受罰不是件可恥的事。後悔也不是最佳的良藥,重點是能否在錯誤中記取教訓、經驗,不再重蹈覆轍。曾幾何時我們忘了老師的諄諄教誨,不願同理他人所犯的不適當行為,甚而貼標籤,使得他們重返社會的路上格外艱辛。

朋友們,您願意嗎?願意和更生保護會一起關懷鼓勵曾經有過犯錯,現在想要改過,未來能夠重生的更生人呢?